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permite optimizarea, prin reformele necesare și în 
colaborare cu alte organizaţii naţionale și internaţi-
onale, profilaxiei secundare a cancerului și acordarea 
asistenţei oncologice la un nivel modern; obţinerea 
de investiţii importante prin proiecte cu UE și alte 
organizaţii. Programele de screening ar permite de-
pistarea pacienţilor cu stadiul I de la 14% la 40-50% 
în următorii 10 ani.
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Introducere. Telemedicina este utilizată în 
lumea întreagă pentru a media distanţele dintre 
pacienţii din zonele defavorizate şi medicul-specia-
list. Dezvoltarea reţelelor de comunicaţie prin Inter-

net, lipsa acestora fiind considerată până de curând 
un dezavantaj major, reprezintă o mare oportunitate 
pentru telemedicină. În România sunt deja imple-
mentate cu succes câteva proiecte de telemedicină 
ce utilizează pentru transferul informaţiilor fibra 
optică sau serviciile unor operatori ai reţelelor de 
telefonie mobilă. 

Obiectivul acestei lucrări este acela de a 
prezenta beneficiile implementării soluţiilor de te-
lemedicină într-un sistem-pilot pentru o eventuală 
extindere la nivel regional și, eventual, naţional de 
sănătate, prin depistarea timpurie a formaţiunilor 
tumorale mamare și monitorizarea acestora.

Material şi metodă. TeleView reprezintă 
sistemul de telemedicină ce permite transferul 
imaginilor ecografice la distanţă în timp real; 
fluxul de date fiind bidirecţional, specialistul din 
centrul terţiar poate ajusta de la distanţă para-
metrii ecografului şi este în permanentă legatură 
audio-video cu pacientul. 

S-a utilizat pentru examinarea ecografică 
un ecograf LogicScan 128, transductor liniar cu 
frecvenţa 8-10 Mhz, programul TeleView, conexiu-
ne audio-video cu posibilitatea indicării poziţiei 
exacte a transductorului în timpul examinării, 
conexiune securizată (criptare 256 bit AES). Au fost 
examinaţi prin teleecografie mamară un număr de 
437 de pacienţi, dintre care 435 femei şi 2 bărbaţi, 
cu vârste cuprinse între 16 şi 76 de ani. S-a folo-
sit atât examinare în scara gri, cât şi examinare 
doppler color şi power-angio, diferenţiindu-se 
formaţiunile focale solide, vascularizate sau nu, 
de cele lichidiene.

Rezultate. Ca principiu, o soluţie de investigaţie 
prin telemedicină trebuie să genereze un număr mai 
mic sau egal de erori decât prin utilizarea metodei 
de investigaţie directă (clasică). Studiul prospectiv 
include examinările ecografice mamare realizate în 
cab. de teleecografie în intervalul ianuarie 2009 – 
decembrie 2011 (3 ani). Dintr-un număr de 437 de 
pacienţi examinaţi s-au evidenţiat formaţiuni focale 
mamare la 129 de pacienţi.

Concluzii. Telemedicina reprezintă o oportu-
nitate pentru sistemele de sănătate din România 
şi Republica Moldova, un concept actual ce poate 
fi pus în practică fără întârziere. Rezulatele vor 
fi imediate: diagnostic precis şi rapid, tratament 
prompt şi eficient, fără costuri pentru transportul 
pacienţilor.


